

\*  
Majelen esütörtökön

Előfizetési ár:

Egész évre 9 kor — fill.  
Fél évre 4 kor 60 fill.  
Negyed évre 2 kor 40 fill.  
Egyes szám 20 fill.\*  
\*

## HONTI LAPOK

\*  
Szerkesztőség és  
kiadóhivatal  
Ipolyságon.

Hivatalos és magánhirdetéseket mérsékelt árszabás szerint.

\*  
\*

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

Ipolyság, 1901. május 9.

## Lits Gyula beiktatása.

Lits Gyulát vármegyénk új főispánját május 2-án iktatta be vármegyénk közönsége főispáni székébe. Szemmel kísértük az ünnepe minden fázisát, és az általános benyomás, a melyet szereztünk, minden érveknél hathatóssabban hirdeti, hogy az ünnep az ünnepektől férfihoz és a mi közönségünkhöz egyaránt méltó volt. Vármegyénk közönsége tartózkodás nélkül való nyíltsággal, egyenes tartással lépett az új kormányképviselő elé, kinek egyénisége a maga teljes jelentőségében, teljes értékében domborodik ki a vármegye közönsége előtt. Minden szép reményünket magasan felduzzasztotta maga szónoki ornamentikában ékeskedő székfoglaló beszéde, melynek volubilis előadásával, költői szárnyalásaival eklatáns tanúságot tett arról, hogy ura, mestere a szónak.

Lits Gyula főispán új hazájában egészen itthon van. Egyszerre megszerezte a közönség bizalmát addig a fokig, hogy ennek hathatós támogatásával érdekeink hivatott őr és szószólója lehessen, és kifejtett programjának bevalóságához sikeresen hozzáfoghatson.

A szépen, nemes előkelő formák keretében lefolyt ünnepséget alábbiakban jegyezzük fel vármegyénk történetének margójára.

## Az ünnepi istentisztelet.

Tarackok durrogása ébresztette városunk közönségét az ünnepnapra. A házak lobogódisze vigan lengett a friss májusi szellőjárásában.

Délelőtt 9 órakor harangzugás közt vanult Lits Gyula főispán fényes fekete magyar díszben a küldöttségek, a tisztikar, és a törvényhatóság tagjainak kíséretében a r. kat. templomba. Elöl a vármegye zászlóját vitték mely után díszbe öltözött vármegyei hajduk haladtak. A templom padjai szorongásig megteltek ünneplő közönséggel. Az ünnepi misén Foltin János plebános papi segédlettel celebrált.

## A diszközgyűlés.

Tíz órára színültig megtelt a megyei székház díszterme a törvényhatóság tagjaival, valamint Pest, Fehér, Nógrád, Bars-megye és Selmec-Bélabánya város testvértörvényhatóság küldöttségeivel. Festői látványt nyújtott a sok díszmagyar, mely között katonai díszuniformist is láttunk. Horváth Béla főispán installációja óta ily fényes közönséget egyben nem láttunk. A karzat is megtelt város és a vidék

hölgyzsépségeivel, a karzat úgy nézett ki, mint Szemiramisz egy szép függőkertje.

Czobor László alispán fekete díszmagyarban megnyitotta a diszközgyűlést.

## Az alispán beszéde

Czobor László:

Tisztelt Törvényhatósági Bizottság!

Felséges Urunk méltóztatott Lits Gyula urat a vaáli kerület országgyűlési képviselőjét Hontvármegye és Selmec-Bélabánya város főispánjává legkegyelmesebben kinevezni.

Mely legfelsőbb intézkedést vármegyénk közönsége jobbagyi hódolattal fogadván — tavaszi rendes közgyűlésében az ösgyakorlat fenntartásával meghatározta a rendet, melylyel méltóságos főispánját nagyérdemű elődjei díszes székébe iktatni kívánta. Egyben kifejezést adott annak a reményének is, hogy a főispán és közönség közt létesült viszony a bizalom által megszilárdítva tartós lesz.

Meg vagyok győződve arról, tisztelt bizottság, hogy a jövő ezen reményei teljesedni fognak nemsokára, mert a zavartalan és áldást hozó összműködés feltételei immár megvannak a szívélyességes rokonszenv érzelmeiben, mikkel főispán és közönség az érintkezés rövid tartama alatt is egymást megtisztelték.

Ő Méltóságának első megjelenése is vármegyénkben rokonszenvet keltett bennünk, — és az udvarias tisztelet érzelmei a bizalom fokáig emelkedtek és méltán, mert ő méltóságának nyílt és határozott fellépése; kormányzati irányának egyenessége és ígért pártatlansága és szavának leplezetlen őszintesége — mint jellemén kidomborodott alap vonásai jelentkeznek, melyek alkalmasak arra, hogy általuk a közönség bizalma és szeretete kinyeressék. Mihogy mielőbb elkövetkezzék — közérdekből kívánatos, azért azt mindnyájan szívből ohajjuk is!

Ezek után áttérve az ünnepi fogadtatás rendjére, jelentem a tisztelt bizottságnak, hogy a szobi és ipolysági járások főszoigabizói járásaik határára fogadták ő Méltóságát; a vasut mentén más helyen is tisztelgő küldöttségek jelentkeztek; — a székhely közönsége pedig a vasutnál üdvözölte és onnét ünnepi menetben kísérte főispánunkat a zászlókkal és diadalkapuvál díszített városba.

A székházba érve ő méltósága a közönség által lelkesen fogadtatott és általam beszéddel üdvözöltetett; melyre főispán ur köztetszés közt válaszolt.

A tegnapi nap ünnepélyeihez csatlakozott a honti műkedvelők által rendezett hangverseny is, melyen kedves vendégeinktől kísérvé megjelent főispán ur is.

Jelentem végül tisztelt bizottság, hogy a székhely római katolikus templomában ma reggel isteni tisztelet tartatott, melyen a vármegye közönsége testületileg vett részt.

Ezzel, tisztelt bizottság, jelentésem végéhez értem; mielőtt azonban napirendre térünk, kedves kötelességet kívánok teljesíteni, mi-

dőn rokoni szeretettel üdvözlöm kedves barátaink és atyáinkfiát Selmec Bélabánya város, Fejér, Nógrád, Pest-Pilis-Solt és Kis-Kun vármegyék küldötseit, kik főispánunkat megtisztelni és jelenlétükkel ünnepélyünk fényét emelni méltóztattak.

Fogadjuk figyelmükért szíves köszönetünket.

Ezekután midőn az ünneplő közönséget szívélyesen üdvözlöm és a jegyzőkönyv vitelével Forster Frigyes főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével Somogyi Béla tb. főjegyzőt megbízom — a székfoglaló közgyűlést megnyitom, egyben annak napirendjére térve indítványozom, méltóztassék az ösgyakorlat megtartásával főispán ur ő méltóságát ezen közgyűlésbe küldöttség által meghívni, melynek vezetőjévé: Horváth Miklós királyi tanácsost. tagjaivá: Berkó István, ifj. Holczner János, Heimbacher Nándor, Händel Vilmos, Ivánka Oszkár, Konkoly Thege Sándor, Kovács Sebestény Kálmán, Kovács József, Laky Károly, Laszkáry Pál, Machovics Izidor apát, Marek Károly, Okolicsányi László dr. Wilezek Vilmos gróf urak, megyebizottsági tagok lennének felkérendőek.

## A székfoglalás

Lits Gyula főispán a hívó küldöttségtől kísérvé nagy éljenzugás közt lépett az elnöki dobogóra.

Forster Frigyes főjegyző felolvasta a főispáni kinevezési okmányt, mire a főispán érces hangon tette le a főjegyző előmondása mellett az esküt, és akkor elfoglalván az elnöki széket, elmondotta székfoglaló beszédét.

Tekintetes Törvényhatóság!

Mélyen tisztelt Uraim!

A királyi kegyelme s a kormány bizalma e nemes és előkelő vármegye főispáni székére az én igénytelen személyemet méltatta.

Ha én emlékezetemet ama férfiak egyéniségére vezetem vissza, kik csak az elmúlt évtizedek alatt is a főispáni méltóságot betöltötték, s kiket vagy százados tradíciókkal ékesített nagy név, vagy nagy vagyon, de mindenesetre fényes egyéni tulajdonságok képesítették a főispáni méltóság betöltésére — ugy bizonyára sem szónoki figurának, sem indokolatlan szerénykedésnek nem fog látszani a tek. vármegyei közönség előtt azon aggodalmam kifejezése, hogy én, ki tiszteletreméltó elődeim fényes tulajdonságaival nem rendelkezem, királyom kegyelmének, kormányom bizalmának s a közönség várakozásának megfelelni képes leszek-e? S ha mégis vállalkoztam e díszes és fontos főispáni állás betöltésére — ehhez az erkölcsi erőt egyfelől azon szándékból meritettem, hogy közel 30 év alatt a közszolgálat és a parlamenti életben szerzett tapasztalataimat és szerény tudásomat a

vármegye közjavára óhajtom érvényesíteni — másfelől az erkölcsi biztonságot azon feltevésbe helyezem, hogy ezen becsületes és önzetlen törekvésem nemes Hontvármegye közönsége részéről jóindulatu támogatásban fog részeseülni. *(ugy van! ugy van!)*

Az én székfoglaló programom tekintetes Törvényhatóság, mélyen tisztelt Uraim, rövid, alig két szóból álló fogalom. E két fogalmat óhajtom én a közszolgálat, az adminisztráció terén érvényre juttatni.

*Ezek a munka és az igazság!*

Munka alatt értem azt, hogy a kötelesség teljesítésében magam akarok jó példával előljárni. De aztán mindazoktól is, kikre a vármegye közügyeinek ellátása több-kevesebb mértékben kötelességeket ró, ezen kötelességet lelkiismeretes pontossággal teljesítsék. Igazság alatt pedig nem érthetek mást, mint azt, hogy személyválogatás nélkül mindenki, tehát gazdag, úgy mint szegény, ur úgy mint pór, — ha igazát keresi, — azt meg is találhassa.

Azok az idők tek. vm. közönség, mélyen t. Uraim — midőn a vármegyéknek kardinális feladatát az képezte, hogy az alkotmánynak védbástyái legyenek — hála a nemzet gondviselésének — elmúltak. Erős várunk nekünk Isten után:

a koronás király példás törvénytisztelete, a felelős kormány hazafisága és a törvényhozás bölcsessége. Ezek azok a védbástyák ma, melyek a magyar állam integritását úgy kül mint bel ellenségtől megvédelmezik. A vármegye önkormányzati jogánál fogva álljon őrt e bástyák mellett, ha szükséges — de önkormányzati kötelességéből folyólag tegye meg mindazt, a mi a változott helyzetnél fogva a mai vármegyének elsőrendű feladata.

A vármegye — ezen féltékenyen őrzött nemzeti instituciónk, mely a nemzet gondolkodásának, aspirációinak mindig hű kifejezője volt, mely szabadságunknak sokszor egvedüli menedékét képezte s azért hozzá minket majdnem ezredéves tradícióknak hálas emléke fűz — *maradjon meg csak továbbra is a törvény által határolt autonómikus jogánál fogva politikai fogalom* — de mely a parlamentarizmusra fektetett felelős kormányzattal ellentétben nem áll — de éppen mert az állam alkotmányos integritása a felelős kormányzatban találja meg garanciáit, a felelősség és kötelesség áthárulása következtében a vármegye önkormányzati jogának és kötelességének első sorban ma azt tekintse, hogy a jobbiztosságnak hűséges őre, a törvényeknek pedig igazságos végrehajtója legyen. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha hazafiságunknak egész melegével, az önös érdekek és az egyéni indulatok mellőzésével arra törekszünk, hogy a gondjainkra bizott vármegye polgárai, kik a közterheknek becsületes teljesítése fejében ügyeiknek pontos ellátását, bajaiknak sérelmeiknek igazságos elbírálását joggal megvárhatják — e várakozásukban ne csalódjanak!

Felfogásom szerint ez képezi a vármegye feladatát ma első sorban.

E feladat teljesítése felett örködni a főispán kötelessége. Én e kötelességet akként vélem helyesen teljesíteni, ha gondomat fogja képezni, hogy senki több jogot ne gyakoroljon, mint a menynyi törvény szerint megilleti — és senki kevesebb kötelességet ne teljesítsen, mint a mennyi törvény szerint terheli.

Nagy feladatok megoldásához egy embernek kis tehetsége nem elég! És én ismerem a feladat nagyságát — s tudatában vagyok tehetésem kicsiségének. A társulás eszméje az, mit feladatom megoldásánál segítségül akarok hívni. Igen Uraim, nekem munkatársakra van szükségem!

Azért is első sorban a vármegye tek. tisztikarától *egyenesen megvárom* — azoktól, kiket a múlt idők politikai vagy társadalmi viszonylataiból barátainak van szerencsém nevezhetni — *joggal feltételezem* — a vármegye közönségét pedig *tisztelettel kérem*, hogy a közjót célzó ezen törekvésemben engem hathatósan támogatni kegyeskedjék! S ha én ezen nagyrabecsült tényezők közreműködésével szerencsés lehetek megteremteni azt az összhangot, mely a jó adminisztrációnak elengedhetetlen feltétele, úgy jót merek állani érte, *hogy azok a „honti állapotok“ melyek — jogosan vagy jogtalanul, mint egy szálló igévé lettek — olyan állapotok lesznek, a melyekre az egész világ előtt csak büszkeséggel, csak önérzettel hivatkozhatunk.* (zajos helyeslés.)

Jól tudom Uraim — hogy én, ki jóformán mint teljesen idegen jelenek meg Önök előtt, e pillanatban Önöktől bizalmat sem nem kérhetek, sem nem várhatok. A bizalom nem kincs, a melyet találni is lehet, hanem jutalom, a mit meg kell érdemelni. *(ugy van! ugy van! zajos helyeslés).* A mit kérhetek s a mit kérek is csupán annyi, hogy *méltóztassék nekem időt engedni, alkalmat nyújtani arra, hogy a vármegye közviszonyaival és tényezőivel megismerkedhessem, ennek megtörténte után nyugodtan várom a kritikát, bárholonnan jöjjön is az!*

A mi *politikai álláspontomat illeti*, gondolom szinte felesleges hangsúlyozni, hogy én mint főispán s így a kormány politikájának képviselője a *szabadelpárt és annak kormánya politikai elveit teljes egészében a magaménak vallom*, annak érvényesülését melegen óhajtom. Ez alatt *ne méltóztassék azt érteni, hogy én kortes főispán akarok lenni*, mert hisz arra Széll Kálmán igazi szabadelvű politikájának nemesak szüksége nincs, de annak lehetőségét éppen az ő elvei egyenesen kizárják! Egyébként — elég hosszú parlamenti életemben megtanultam a *politikai felfogás különbözőségét tiszteletben tartani* — s azt *tiszteletben fogom tartani jelen minőségemben is*, mert a politikai felfogás különbözőségének is csak egy közös célja lehet — a haza java! (zajos helyeslés)

Azt a *politikai felfogást* és törekvést azonban — mely a *társadalmi rend, a felekezeti béke, vagy pláne a magyar állam eszme ellen akarna irányulni: hivatali tekintélyem és befolyásomnak egész súlyával — hazafiságomnak egész erejével kárthatni, s a törvényesen rendelkezésemre*

*álló eszközökkel lehetetlenné tenni iparkodnám! (lelkes éljenzés)* Szeretem hinni, hogy Hontvármegye határai között ily felfogás vagy törekvés ismeretlen!

Általában a mint Széll Kálmán kormányzata egy új korszak hajnalát jelentí az országban, melynek vezéreszméi: a jog — törvény — és igazság — úgy az én főispánná való kineveztetésemet is méltóztassék e kormányzati elvek szimbólumának tekinteni.

Ezekben van szerencsém a tek. törvényhatóság türelmével vissza nem élve — röviden vázolni azon irányt, melyet én főispáni működésemben követni szándékozom. A római szülő, ki fiát harcra küldé, arra inté: térj vissza paizszal, vagy paizson. Én nem harcolni jöttem, karom nincsen paizs csatolva. — *Kezemben a béke olajágával lépek e terembe.* Vagy sikerül nekem Uraim az Önök szívébe vezető utat megtalálnom s akkor közös erővel terebélyes fává neveljük az ágat, melynek árnyában a teljesített kötelesség öntudatával együtt pihenünk meg, vagy elfonnyad kezemben a kis csemete — s akkor kötelességemet tudni fogom! *(lelkes éljenzés és taps)*

S most végül egy tiszteletteljes kéreccsel fordulok a tek. vármegyei közönséghez: Az én szűkebb hazám, az én otthonom eddig Fejérvármegye volt. A közéletnek sok nemes küzdelme, a magánéletnek sok kedves emléke fűz engem a vármegyéhez. Nem tagadhatom — fájó érzelmekkel vettem bucsút a szép Dunántul-tól! Midőn Hont vármegye határát átléptem, azt *azzal az elhatározással tettem, hogy nem vendégként akarok itt megjelenni* — nem is zsellérségben akarok önök között tartózkodni, hanem *hű fia és polgára akarok lenni új otthonomnak* — Hontvármegyének, részese akarok lenni új hazám örömeinek, — bánatainak. A hivatalos minőség mellett *figyelemmel akarom kísérni a vármegye kulturális és gazdasági mozzanatait* — társadalmi életéből pedig *egyenesen részt kérek a magam és szerény családom számára.* *(lelkes éljenzés és taps.)*

Kérem a tek. vármegye közönségét, kegyeskedjék nekem azt a jó indulatot előlegezni, mint a mily igaz szívvél és becsületes szándékkal jöttem ide, hogy szolgálataimat Hontvármegyének felajánljam!

Éljen a Király! *(éljenzés)*

Boldog legyen a haza! *(éljenzés).*

Áldás legyen Hontvármegyén! *(éljenzés és percekig tartó taps).*

Percekig tartó éljenzés és taps zugott föl a székfoglaló beszédre, melynek elszüntével *Wilczek Frigyes gróf dr. tb. főjegyző* mondta el a vármegye közönsége nevében üdvözlő beszédét.

**Az üdvözlő beszéd**

Méltóságos főispán Úr!

Dicsőségesen uralkodó királyunk kegyéből és az ország kormányának bizalmából folytán Méltóságod Hontvármegye főispánjává kineveztetvén, midőn a törvényhatóság színe előtt letett ünnepélyes eskü által Méltóságodnak beiktatása törvény szerű módon végbement, teljes tisztelettel üdvözljük Méltóságodat díszes állásában, mint felséges Urunk küldöttjét, a kor-

mány bizalmasát, és a vármegye kormányzatának hivatott vezetőjét.

Tisztelettel és bizalommal üdvözljük Méltóságodat, melylyel nem egyedül az uralkodó alkotmányos tényének tartozunk, hanem Méltóságod köztevékenységének, valamint azon irányelveknek is, miket székfoglaló beszédében tetszéstől kísérve kifejteti méltóztatott.

Üdvözljük Méltóságodat főispáni előkelő állásában, melynek közjogi jelentőségét, közéletünkre ható erejét ismerjük, és a melynek díszét és fényét vármegyénkben oly sok nagyevű előd jeles tettei által emelte.

Hazánk és alkotmánya a vármegyék önkormányzatában birta alapját és legfőbb erejét; újabb törvényeink által hiába óhajtotta a törvényhozás megmenteni a municipális élet kereteit; a modern élet igényei követelően léptek fel a vármegyék irányában, — meg kellett találni a szálat, a melyek a vármegyét a központosításra törekvő végrehajtó hatalommal szervesen egybefűzik.

Kormány, vármegye és főispán együtt működésének összhangjában kerestük és megtalálni hittük azon feltételeket, mik a jó közigazgatást megalkotják.

Ebben nyilvánul a főispáni állás jelentősége, — ezért van szükség a kölcsönös bizalomra, hogy ezen együttműködés a közügy javára hasznosan érvényesíthető legyen.

Méltóságodnak kormányzati elveit, miket székfoglaló beszédében kifejteti meggyeskedett, a magunkóval egyezőknek ismerjük, ezért már most is bizalommal tekinthetünk Méltóságod jövő működése elé és köszönettel tartozunk érte; — a közönség nevében pedig kérem Méltóságodat, legyen szigorú, de igazságos bírója a vármegye tisztikarának, a mi által Méltóságod elismerését elnyerni hisszük.

Köszönjük Méltóságodnak, hogy főispáni székében való elődeiről rokonszenvvel megemlékezni méltóztatott; — köszönettel tartozunk azon kijelentésért, mely szerint Méltóságod a vármegyének nem kizárólag ellenőre és vezetője kíván lenni, hanem annak fia, örömeinek és bánatának egyszersmind osztályosa is; de legkivált hálásak vagyunk Méltóságodnak azon nemes kijelentésért, hogy vármegyénk jó hírvenének visszaállítását szíven hordja Méltóságod, és azon reményének adott kifejezést, hogy a „honti állapotok“-ra az egész országgal szemben csakis önérzettel fogunk hivatkozhatni.

Biztosítjuk Méltóságodat, hogy ezen szándékában a törvényhatóság és annak tisztikara egész erejével fogja támogatni, — mert mindannyinak forró óhajtását az képezi, hogy a seb — ha van — orvosoltassék, szükség szerint onnan kivágassék, és ha a baj képzelt, a célra vezető tájékozás ott a hol kell, hűen magadassék.

Mely óhajtásunkat a munka és igazság jelszavaival reméljük bizton elérni, mely jelszavak Méltóságod székfoglaló beszédének legjelentősebb tartalmat kölcsönöznék.

A közönség érdekei sok irányban szorulnak támogatásra.

Közintézményeink, kultur törekvéseink fejlesztést, gazdasági viszonyainak javítást igényelnek.

Uj vasutak létesítése, az Ipoly folyó szabályozása, a távbeszélő elkészítése és több

kisebb nagyobb fontosságu, s nagy előkészületet igénylő kérdés megoldása képezi azon feladatokat, melyek közönségünket jelentékenyen érdeklik és foglalkoztatják és a melyeknek megvalósításához Méltóságodnak szíves közreműködését ezennel kérjük.

Ezek után Méltóságodat főispáni jogkörében midőn újlag üdvözljük, és buzgó támogatásunkról biztosítjuk, egyszersmind azon kívánságunknak és reményünknek adunk kifejezést, hogy azon kapocs, a mely Méltóságod és a vármegye között a mai napon létesült, tartós, zavartalan legyen, és Hontvármegyére áldást hozzon.

Erre kértük a Mindenhatót az imént megtartott hála adó isteni tisztelet alatt s ezt kérjük Tőle ezen órában is.

Az Úr Isten éltesse beiktatott főispánunkat!

#### Tiszteletbeli kinevezések.

Konkoly Thege Sándor orsz. képviselő indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a főispán székfoglaló beszédét, valamint az üdvözlő beszédet jegyzőkönyvében egész terjedelmében megőrökíti.

Lits Gyula főispán azután törvényadta jogánál fogva Fodor Vilmos dr. szobi szolgabíró tiszteletbeli főszolgabíróvá, Belló Arpád pénztári könyvelőt pedig tiszteletbeli ellenőrré nevezte ki.

Lits Gyula főispán ezután a hitelesítő közgyűlés megtartására május 3-ik napjának d. u. 3 óráját tűzte ki, a közgyűlést berekesztette, mire a közönség a főispán éltetésével szerte oszlott.

#### Küldöttségek tisztelgése.

A diszközgyűlés után Lits Gyula főispán a tisztelgő küldöttségeket fogadta, következő sorrendben:

1. A katólikus klérus Kovács József esp. plebános vezetése alatt.
2. Az evangélikus papság Händel Vilmos esperes vezetése alatt.
3. A református küldöttség Kovács S. Kálmán lelkész vezetése alatt.
4. Zsidó hitközségeink, és pedig a státuskvó hitközség Groszman Gyula, az ortodox hitközség Weisz Mór rabbi vezetése alatt.
5. Fehérvármegye küldöttsége Filds Pál báró főispán vezetése alatt.
6. Nógrádmegye küldöttsége Nagy Mihály alispán vezetése alatt.
7. Pestmegye küldöttsége Beniczky Lajos alispán vezetése alatt.
8. Barsmegye küldöttsége Kazy János cs. és kir. kamarás főispán vezetése alatt.
9. Selmeczbánya küldöttsége Szitnyai József kir. tanácsos polgármester vezetése alatt.
10. Hontvármegye tisztikara Czobor László alispán vezetése alatt.
11. Korpóna város küldöttsége Machovics Izidor apátplebános vezetése alatt.
12. Kir. törvényszék, kir. járásbíró és a kir. ügyészség Helmbacher Nándor kir. törvényszéki elnök vezetése alatt.
13. Kir. pénzügyi tisztviselők Halvax Mátyás pénzügyi tanácsos kir. pénzügyigazgató vezetése alatt.
14. Polgári leányiskola és a megyei tanító egy-let Rüll József kir. tanfelügyelő vezetése alatt.
15. Katonai küldöttség Laky Károly cs. és kir. kamarás huszárezredes vezetése alatt.
16. Államépítészeti hivatal Huszár József műszaki tanácsos vezetése alatt.
17. Jegyzők küldöttsége Herczegh Vince elnök vezetése alatt.
18. Ipolyság képviselő testülete Herczegh Vince jegyző vezetése alatt.

Tisztelegtek Pap Ábrahám kir. állami állatorvos és Horváth Lajos kir. anyakönyvi felügyelő is.

#### A diszebed.

Délután 2 órakor Lits Gyula főispán a közönség tiszteletére nagy diszebedet adott, melyen 300-on fölül vettek részt. Az ételsor a következő volt:

Tavaszi leves.  
Tok és fogas tartármártással.  
Angol roastboeuf  
és  
béliszín hálóban, körítve.  
Vegyes szárnyas sült salátával.  
Fagyalt és parfais.  
Gyümölcs. Sajt.  
Kávé.  
—  
Borok:  
Fehér és vörös.  
Pezsgő.

A pezsgőnél Lits Gyula főispán a királyra és a királyi családra üritett poharat lelkes tószjtját a közönség állva hallgatta meg.

Nyáry Alfonz báró mondta utána a főispánra a következő beszédet:

Ureim!

Alig néhány órája, hogy hivatalos helyen hivatalos alakban őszinte és félre nem magyarázható szavakban nyert kifejezést vármegyénk közönségének, törvényhatóságunk, s tisztviselő karunknak, főispán ur Ó méltósága iránt táplált érzülete.

Nekem jutott azon kitüntető feladat, hogy itt a fehér asztalnál tolmácsoljam az ott eseteltekkel párhuzamos, de családiasabb vonatkozású érzelmeinket.

Uraim! engedjék meg, hogy rövid néhány szóval reflektálhassak ő méltóságának ezeltől néhány héttel hozzánk intézett szíves prozociójára.

„Önket, így szolt hozzánk ő méltósága — bizonyára informáltak felőlem, mint a hogy engem is informáltak önök felől. Teszek egy prozociót. Függeszük fel kölcsönösen véleményünket egymásról mindaddig, a míg egymást megismerhetjük.“

Őszinte, szívből fakadó köszönetet mondok ő méltóságának azért a kiválóan kegyes, tapintatos és mindenképpen lekötölő jó indulataiért a mely őt ennek a moratóriumnak ideájára hozta.

Nos hát a nélkül, hogy szangvinista volnék, merem azon biztos reményemet fejezni ki, miszerint ama bizonyos moratórium leteltével azon vélemény, melyet ő méltósága fog róluunk megalkotni, reánk nézve nem lesz kedvezőtlen.

Marad a prozociónak második tétele: a mi véleményünk, melyet mi fogunk ő méltóságáról megalkotni.

Teljes őszinteséggel, lellem, gondolkodásom függetlenségének hangsúlyozásával merem ünnepelesen s örömmel kijelenteni, hogy e tekintetben nekünk moratóriumra szükségünk nincs. Mert azt a bizonyos moratóriumot, ha már egyéb nem, úgy már fölöslegessé teszi az a benyomás, melyet bennünk ő méltósága első férfias megjelenésével, gondolatainak és érzelmeinek közvetlenségével, barátságos, szókimondó lovagias, röviden: magyaros fellépésével keltett. Hontvármegye főispánjának lenni s közszeretelben nem állani oly paradox fogalom, melyet e megye története nem ismer. Ezt a mi édes vármegyénket köszöntöm fel tulajdonképpen s ennek a vármegyének a javát tartom szem előtt akkor, a mikor arra szolítom fel önöket, töltsék meg poharaikat szinültig, s mielőtt kiisszák, kívánják velem együtt, miszerint főispánunk Lits Gyula ő méltóságát a haza, a vármegye, s családja boldogítására az Úr Isten sokáig éltesse!

Most megindult a tósztok valóságos szóáradata. Ivánka Oszkár a kormányra és Szél

Kálmán miniszterelnökre mondott hosszabb beszédet, óhajta, hogy az áldatlan politikai tusák, és a visszavonásokkal terhelt mult legyen most már történeti emlék, és az élők pengék kerüljenek régiséggyűjtőbe.

Czobor László a béke szavaihoz, mint a vármegye békéjének első öre hozzájárult, és zajos helyeslés közt indítványozta, hogy Széll Kálmánnak az ünneplők üdvözlő táviratát menesszenek.

A főispánra mondtak ezután tósztot: *Fiáth* Pál báró, *Sárközy* Aurél és *Kazy* János főispánok, *Kereskényi* Gyula érdi esperes, *Machovics* Izidor apátplebános, *Krupecz* István, *Szitynai* József kir. tanácsos polgármester stb.

*Hederváry* Lajos egy poétikus szép tósztotban a főispán feleségére üritett poharat.

Czobor László alispán a vendégeket, *Somogyi* Béla pedig *Horváth* Bélát éltezte következő tósztotban:

Tisztelt Uraim!

A zöld asztal a rideg valóé; — a fehér asztal az érzelmeké. — Amott a közügyek intézésébe merült ész; — itt az érzelmekkel teli szív nyilatkozik.

A közelmúltban azonban, megtörtént ép e teremben, — hogy a zöld asztal vette át a fehér asztal szerepét, s a helyett, hogy a zöld asztalt körülvevő férfiak szokás szerint csak a komoly akták megvitatásával foglalkoztak volna; — fájó érzelmektől áthatva, — a lelkesedésnek oly magasztos példáját mutatták, — a melyet a valóban megérdemelt becsülés és szeretettel teli szívek dobbanása idézhet elő.

Mint midőn a szerető anya, — ismeretlen világrészbe induló fiának, bucsu levelét olvassa; — oly meghatottsággal haligatta meg e vármegye törvényhatósága április hó 15-én érdemes fiának, *Horváth* Béla vármegyének volt főispánjának valódi fiúi érzelmekben bővelkedő szíve sugalta bucsu levelét.

Nem az én feladatom, — hanem a történet íróét fogja majd képezni tisztelt Uraim, ítéletet mondani. *Horváth* Bélának Hontvármegye főispáni székében eltöltött öt évet meghaladó, s megelőzőleg már a vármegyei közélet terén kifejtett működése felett; — s e-ak is a történet író fogja, minden előítélet-től és elfogultságtól menten, *Horváth* Béla tevékenységét hitelesen méltányolhatni; — s ezért bár vármegyénk és különösen *Ipolyság* városának felvirágoztatására irányuló állandó törekvését, — közismeret, — marandandó emlékek igazolják; — érdemeit méltatni ezuttal nem szándékozom.

De hiszen tisztelt Uraim! nem is szükséges *Horváth* Béláról dicső szavakat mondani; — nagyobb elismerésben, — nagyobb dicsőségben nem részesülhet, — mint a melyben már a törvényhatósági bizottság részesítette; — midőn elhatározta, — hogy areképét tanácskozó terme számára megfesteti; — és új otthonába, — Esztergom vármegyébe elkíséri.

A törvényhatósági bizottság első határozatának megvalósítását, — az általános lelkesedés biztosította; — utóbbi határozatát a vármegye közönsége már teljesítette is: midőn a beiktatásán 45 önkéntesen csatlakozó tagból álló impozáns küldöttséggel részt vett; — mely küldöttség, midőn megbízatásában, a közgyűlés intenciója szerint hűen eljárta, — és a vármegye bucsuját tolmácsolta; — meggyőződött egyuttal, hogy Esztergom vármegye immár nem lesz idegen talaj és ismeretlen világrész, — mert a fogadtatásban

ott volt máris a becsülés és szeretet melegsége; — s meg vagyok győződve, hogy ezen melegség nem csökkenni, hanem fokozódni fog.

De meg vagyok még arról is győződve tisztelt Uraim: hogy miként a mi szeretetünk sem mulik el, — s azt hiszem ebben senki sem kételkedik, úgy *Horváth* Béla jövőben is hű fia marad vármegyénknek; melynek javára kívánom, hogy az Isten őt sokáig éltesse.

*Ivánka* Zsigmond *Gullner* Gyula államtitkár, *Händel* Vilmos esperes pedig *Czobor* László alispánt éltezte.

#### Üdvözlő táviratok.

*Wilczek* Frigyes gróf dr. a lakoma folyamán fölolvasta az üdvözlő táviratokat, melyek közül következőket emeljük ki:

*Isten vezéreljen és éltesen. Csókol feleséged és leányod.*

Sajnálatomra beiktatási ünnepélyeden részt nem vehetek. Szívemből üdvözlök új állásodban, adjon a gondviselés erőt és kitartást, hogy nehéz, de főfűhoz való nemes feladatodat hazánk és vármegyéd javára és megelégedésére betölthessed. Meggyőződésem, hogy tudásod, erélyes jellemed és igazságszereteted meg fogják hozni számodra a közbebecsülésen túl vármegyéd összes lakosságának osztatlan bizalmát és szeretetét is. *Gullner Gyula* államtitkár.

Halaszthatlan ügyben Bécsbe kellett jönnöm, azért nem üdvözölhetlek személyesen. Működésedet, eljárásodat siker, egyetértés koronázza, téged az Isten éltesen, kívánja igaz barátod

*Szentirányi Árpád*

Orvosi tilalom folytán nagy sajnálatomra csak a távollól csatlakozhatom élénk üdvözlő táviratimmal az ünneplők nagy számához. *Majthényi báró*

Légy mindig boldog a Szityna és drégelyi orom közt elterülő földet lakó nemesen érző és gondolkodó közönség körében. *Nemes szíveitek kölcsönös megbecsülésre találjanak.*

*Horváth Béla*

Vármegyédnek boldogítására, állásodnak dicsőségére sokáig élj, kívánja

*Fenyessy* főispán.

Hontvármegye főispáni székének elfoglalása alkalmából fogadja Méltóságod Barsvármegye törvényhatósága nevében szeretett magyar hazánk és Hontvármegye javára irányzott nemes tevékenységéhez szerencse kívánataimat és őszinte tiszteletem kifejezését.

*Simonffy Béla* alispán.

Betegeskedésem miatt személyesen nem mehetvén, ez uton kívánok sok szerencsét és hosszas kormányzást Hontvármegye főispáni székén

*Majthényi Otmár* cs. és kir. kamarás.

Személyesen sajnálatomra meg nem jelenhetvén, fogadja Méltóságod ez uton üdvözlőmet és legjobb kívánataimat

*Gróf Oberndorf.*

Legélenkebb sajnálatomra beiktatási ünneptől beteg állapotom távollart, fogadja méltóságod szívesen szerencse kívánataim és tiszteletem őszinte kifejezését

*Mátyás* h.

Székközlalásod ünnepén tisztelgését jelenti s Hontvármegye politikai és közgazdasági érdekeinek emelésére irányuló törekvéseidhez és békés mnnkasságodhoz fényes sikert kíván hived

*Lestgyánszky.*

Kellemes otthont és fényes sikert kíván

*Kolozsváry Miklós.*

A vaáli választó kerület szabadelvű pártja sok szerencsét és teljes boldogságot kíván szeretett volt képviselőjének új pályája kez-

detén, kérve Méltóságodat, fogadja őszinte jó kívánatainkat és üdvözlőmet.

*Végh János* pártelnök.

Személyes részvételben egészségi állapotom miatt akadályozva lévén ez uton kívánok neked sok szerencsét

*Fáy* képviselő.

A mai ünnepély mi büszkeségünk, szerencse kísérje éljen, éljen, éljen

*Battaiak.*

Székközlalásod alkalmából fogadd legjobb legőszintébb szerencse kívánataimat

*Miska Kálmán.*

Fogadd legszívesebb gratulációmát és szerencse kívánataimat

*Kenessey Kálmán.*

Boldog és tartós szerencsét kíván

*Petrovits.*

Magam és a vaáli járás jegyzői kara nevében szívből üdvözöllek e napon

*Jenő.*

## A h é t r ő l.

### Selmec ünnepe.

Lits Gyulát vármegyénk főispánját e hó 6-án iktatták be Selmec és Bélabánya város tártörvényhatósága főispáni székébe nagy ünnepek közt. A főispán vasárnap a hajnali vonat-tal indult *Ipolyságról*, és *Csatán*, *Léván* és *Garam-Berzencén* keresztül délután 2 órakor érkezett Selmecre. Kíséretében volt a honti küldöttség, melynek tagjai voltak *Czobor* László alispán elnöke alatt *Czompó* Ede szolgabíró, *Halász* Ferenc és *Hederváry* Lajos árvaszéki ülnökök, ifj *Holczér* János földbirtokos, *Konkoly* Thege Sándor orsz. képviselő, *Somogyi* Béla tb. főjegyző, *Soltész* István dr. főispáni titkár és *Totvics* Kálmán megyei főszámvévo. Küldöttséggel képviseltette magát még az ünnepen *Körmöc*, *Ujbánya* és *Korpona* városok. A főispán elé *Garam Berzencéig* jött egy 5 tagu küldöttség. Selmecen nagy közönség várta a főispánt, kihez *Szitynai* József kir. tanácsos üdvözlő beszédet mondott, melyre a főispán szíves szavakkal válaszolt. Morszárlövés közt kísérte be a beláthatlanul hosszú kocsisor a főispánt vivő fogatot a főispáni lakásba. A város lobogódiszt öltött.

Négy órakor a főispán a tisztelgő küldöttségeket fogadta. Este impozáns fáklásmenet volt a főispán tiszteletére, melyen a főispánt *Altman* tanácsos üdvözölte, a dalegylet pedig szerenádot adott Utána *Farbaky* István orsz. képviselő adott lakomát a főispán tiszteletére, melyen a honti küldöttség is hivatalos volt. Innét a Hungária szállóban rendezett ismerkedő este ment kíséretével együtt a főispán, a hol szintén lelkes ovációk tárgya volt. Hétfőn 9 órakor ünnepi mise volt, utána a székközlaló diszkozgyűlés. melyen a főispán esküt tett és nagy hatás közt mondotta el székközlaló beszédét. *Vörös* Ferenc főjegyző a város nevében tartalmas üdvözlő beszédet intézett hozzá. Délután 2 órakor a vigadóban 200 terítékű banket volt, melyen a főispán a királyra, *Szitynai* József polgármester a főispánra, *Krausz* Kálmán Széll Kálmánra, *Libertini* József a főispán nevére, *Vörös* Ferenc *Horváth* Béla volt főispánra, *Farbaky* István a vendégek, *Machovics* Izidor

a polgármesterre, Hederváry Lajos a hölgyekre, stb. mondtak pohárköszöntőt Széll Kálmánt, valamint a főispán nejét táviratban üdvözölték. Lits Gyula főispán titkára kíséretében kedden délután érkezett vissza székvárosába.

— **A főispán itthon.** Lits Gyula vármegyénk főispánja székfoglalása óta a selmeci installációs napok kivételével összes idejét székvárosában töltötte, a hol egész a pünkösdi ünnepekig marad.

— **Közigazgatási bizottságunk** e hó 4-én délelőtt 10 órakor rendes havi ülést tartott, melyen már Lits Gyula főispán elnökölt. Elnöki megnyitójában utalt arra, hogy a közigazgatási bizottság a vármegye legfontosabb, lehet mondani mindenható bizottmánya, melybe a törvényhatóság szakferfiát küldi, kik tudásuk, egyéniségük és jellemük-nél fogva hivatásuk magaslatán állanak. Szerencsésének tartja, hogy ily férfakkal együttműködhet, és kérte jóindulatukat, elnézésüket, melyre neki mint kezdőnek szüksége van. — *Konkoly Th. Sándor* szólott ezután. Jól mondotta Méltóságod, hogy a közigazgatási bizottság a legfontosabb, innét várja a közérdek összes anyagi és szellemi igényeinek kielégítését. Bár ez a közigazgatási gépezetünk avult, biztosítjuk Méltóságodat, hogy minden egyes része rozsdától ment, lelkiismeretében, becsületében megtámadva nincs. Méltóságod jelszavai a *munka és igazság* itt lebegnek, adjunk hozzá még egy jelszót, a *méltanyosságot*. Nem tévesztendő ez össze a *részrehajlással*, hanem ez az *észnek* a *szívvel* való együttműködését jelentse. E bizottsághoz gyanúsítás párt és felekezet szempontjából nem fér hozzá, ha régi is, vele egy jó pépezés jól dolgozhat, csak ne engedje Méltóságod, hogy erősebben, jogtalanul kopattassék, és személyes érdekek kielégítésére szalmát ne l-gyen kénytelen csépelni, mint a multban megtörtént. Ne engedje hogy oly kövek dobassanak be, melyek az alkatrészait is megrontsák. Kérjük Méltóságodat hogy a gepet ne csak megindítsa, ne csak megállítsa, de annak irányát is adjon, a szív és ész együttműködésének irányát. A bizottság tagjai alkalmas individuumok arra, hogy helyes vezetés mellett jól működjenek. Igyérjük, hogy Méltóságodat a megye tuzásokkal megrontott reputációja helyreállítására irányuló jó törekvéseiben lelkiismerettel, becsülettel fogjuk támogatni. — *Ivánka Zsigmond* felszólalása után Lits Gyula főispán választott. Működésében semmi mellétekintet, csak a fenforgó kérdésben nyilvánuló igazság vagy igazságtalanság tekintete fogja vezérelni. Nem lesz tekintettel egyéni hiúságokra vagy érdekekre, előtte ily tekintélyt nyeres. A tapasztalat fogja meggyőzni erről a bizottság tagjait. — A közigazgatási bizottság ezután letárgyalta a napirendre tűzött tárgysorozatot, melynek fontosabb tárgyaira még visszatérünk.

— **Széll Kálmán távirata.** Széll Kálmán miniszterelnök a Lits Gyula főispán székfoglaló lakomájából küldött üdvözlő táviratra következő választ küldte:

Czobor László alispán *Ipolyság*. Kellemesen érintett a főispáni beiktatás alkalmából hozzám intézett sürgöny. Meleg köszönettel viszonzom szives figyelmüket. Széll.

— **Udvari apródok.** A király *Ivánka* László és Géza bécsi terézianumi növendékeket, Ivánka László felsőszemerédi földbirtokos két fiát udvari apródkká nevezte ki.

— **A kir. ügyészség köréből.** Székely Ferenc dr. budapesti kir. főügyész 4 nap óta a m. kir. ügyészségünk ügymenetét vizsgálja. Vizsgálatát holnap fejezi be.

— **Czobor László jubileuma.** Czobor László vármegyénk nagytevékenységű alispánjának, mint köztudomásu, e hó 11-én lesz 25 éves közszolgálati jubileuma, melyet a törvényhatóság tavaszi közgyűlésében arcképe megtestésének elrendelésével oly szépen méltatott. A vármegye tisztikara e napon diszalbummal lepi meg, azonfelül tiszteletére a Bauer-féle vendéglőben déli 1 órakor nagyszabásu diszlakoma lesz. Egy teríték ára 4 korona.

— **Marek Károly — jubiléum.** Marek Károly, a központi járás derék, közszeregetett főszolgabírája is szombaton éri meg közszolgálatának 25-ik évfordulóját. Kollégái ez alkalomból őt is egy diszalbummal lepik meg, s az alispánnal együtt banketten ünneplik. Marek Károly járási tisztviselőink legnépszerűbbike, aki eldicsekedhetik azzal a ritka dologgal, hogy senkise haragudott még rá, sőt — ami nálunk igen nagy szó, — még saját tisztviselőtársai sem voltak irigyei, nem voltak a háta mögött bántói. De azért összes gratulánsai nem fognak neki oly igaz örömet szerezni e napon, mint mikor a három aranyos kis baba-leánya fog föl-kuszni az ölébe.

— **A pénzügy köréből.** Haraszthy Guidó, ipolysági kir. adóhivatali adótárost a pénzügyi m. kir. miniszter saját kérelmére nyugdíjazta. Állásának betöltésére nézve a pályázat már ki is lett hirdetve. Haraszthy Guidóék távozását már azért is sajnálják, mert a család egyik bájos sarja Haraszthy Aranka ura műkedvelőink egy nehezen nélkülözhető tagja.

— **Szomorú rovat.** Hegedűs Károly a vasuti vendéglő tulajdonosa, vendéglőseink egy tipikus, népszerű alakja, e hó 5-én élete 58-ik, boldog házasságának 31-ik évében meghalt. Hétfőn temették. Halálát özvegyén kívül Erzsike fogadott leánya siratja.

— **Fülszó** Gyuláné született Fuchs Katalin 65 éves korában tegnap meghalt. Temetése ma délután 5 órakor lesz. *Arany József* vármegyei pénztári tisztviselő benne édes anyját gyászolja.

— **A Gyurkovics lányok.** Érdekes műkedvelői előadásnak nevez vármegyénk közönsége előbe, a mennyiben a műkedvelői előadás társas életünk azon köréből indul ki, mely eddig ily vállalkozástól távol állott. *Nyáry Alfonz* báró, kaszinónk agilis igazgatójának kezdeményezéséből ura műkedvelők szombaton előadják *Herczeg Ferenc* népszerű darabját, a *Gyurkovics lányokat*. A darab iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyeket már jó előre szétkapkodták. A kaszinó nagy költséggel külön színpadot építtetett, a diszleteket *Ráth Béla* dr., *Wilczek Frigyes* gróf dr., *Somogyi Béla* és *Einczinger Ferenc* festették. Az előadás e hó 11-én esti 7 órakor lesz a vármegyei színház disztermében, a szereposztás a következő:

Özv. Gyurkovicsné Soltész Istvánné dné. — Katinka Haraszthy Aranka, — Sári Herczeg Mária, — Ella Ágoston Péterné dné, — Mici Dombó Rózsika, — Klári Grossmann Rózsika, — Terka Czobor Margit, — Liza Bory Jolán, — báró Radványi huszárezredes Ágoston Péter dr., — Gida, gyámfia Czobor Miklós, — Horkay Feri Soltész István dr., — Sándorffy Miksa Wilczek Frigyes gr., — Semessey Somogyi Béla, — Kemény Tóni Hederváry Lajos, — Jankó, inas Fajl Zoltán.

A darab 4-ik felvonásában szereplő cigányok primása *Sik István* ismert jeles hegedűművész, biztosítási felügyelő lesz, ki jelenleg nálunk tartózkodik. A darab előkészítésén *Ráth Béla* dr. heteken át buzgón fáradozott.

— **A Gyurkovics lányok — másodszor.** A Gyurkovics lányok szombati előadására a jegyeket annyira szétkapkodták, hogy a lekésettek számára a darabot e hó 15-én *szerdán* ugyanazon szereposztásban újból előadják. A közönség leszorult része ezt a szép figyelmet bizonyára azzal fogja honorálni, hogy a második előadásnak hasonlóan zsufolt házat csinál.

— **Uj hivatalos órák közigazgatásunknál.** Mint tudvalevő dolog, vármegyénk közigazgatási hivatalainál a hivatalos órák eddigelé a tisztviselők részére d. e. 9—12, délután 3—5, vasár- és ünnep napon d. e. 9—11 óráig, a kezelő- és segéd személyzet részére pedig hétköznapon d. e. 8—12-ig, délután 2—5-ig, vasár- és ünnepnapon d. e. 9—11 óráig voltak megállapítva. — míg a sátoros ünnepek első napján a hivatalos órák betartásától valamennyien fel voltak mentve. Vármegyénk szervezési szabályrendeletének ezen részét a törvényhatósági bizottság 1900. évi szeptember hó 28-án tartott ülésében oda módosította, hogy a *hivatalos órák hétköznapokon a tisztviselők számára 9—2 óráig, a kezelő- és segéd személyzet számára pedig d. e. 8 órától d. u. 2 óráig tartanak*, — míg a sátoros ünnepek első napján a hivatalos óra betartásától valamennyien mentesítve, a *vasár- és országos ünnepeken* pedig minden hivatalban csupán *egy ügyeletes tisztviselő* tartozik megjelenni, míg a többinek hivatalból való távolmaradását hivatalfőnöke megengedheti; mely módosítást immár a belügyminiszter is jóváhagyván, az *f. évi május hó 18-án lép életbe*. A nagyközönség kényelme, — de a takarékoság érdekéül is *kivánatos lenne*, hogy ezen modern és humanus intézkedést már az egyöntetűség szempontjából is *összes állami hivatalainknál* szinten mielőbb életbe léptessék.

— **Néppárti népgyűlés.** A hontmegyei néppárt az őszi képviselőválasztási kampányra egész komolyan készül. Erre vall az, hogy e hó 19-én Ipolyságon nagy néppárti népgyűlést terveznek, melyre hír szerint *Zichy Nándor* grótot is várják Érthető érdeklődéssel néz mindenki a népgyűlés lefolyása elé.

— **Néppárti értekezlet** című multkori közleményünkben az volt az ért. sülésünk, hogy a szervező bizottság elnöke *ifj. Jankovich Béla*, ifj. Jankovich Béla most annak kijelentésére kér bennünket, hogy ő a szabadelvű párt híve, és a néppárti szervező bizottság elnöke nem ő, hanem atyja *Jankovich Béla* tésai földbirtokos.

— **Jótekonycélu gyermekelőadás.** A helybeli *polg. leányiskola tantestülete* e hó 18-án a városháza nagytermében jótekonycélu gyermekelőadást rendez, melynek tiszta jövedelmét a már beszerzett uj 800 koronás zongora még fenálló tartozásának törlesztésére fordítja. A tantestület soha nem lankadó törekvése a polg. leányiskola emelése, fölvirágoztatása; nemis törekvésében a nagyérdemű közönség szives érdeklődését és pártfogá-

sát kéri, melyet bizony alig rövid néhány hét alatt jótékony pumpolásokkal, mulatóságokkal már ugyancsak kimerítettek.

— **A korponai rendőrkapitányi állás.** Pongrácz Géza fegyelmi uton történt elmozdítása következtében megürült a korponai rendőrkapitányi állás, melyre Lits Gyula főispán most pályázatot nyitott. Javadalmazás 1900 korona fizetés, 300 korona lakbér és 30 köbméter tűzifa illetmény. Pályázni kívánók kellően okmányolt pályázati kérvényüket a főispánhoz e hó 20-ig nyújtsák be.

— **Képviselő választók névjegyzéke.** A központi választmány által összeállított és az országgyűlési képviselő választóknak 1902. évre vonatkozó ideiglenes névjegyzéke f. évi május hó 5-től, 25-ig van közszemlére kitéve, a miről a közönség hirdetemény által értesítve is lett. Az 1899. évi XV. tc. rendelkezései értelmében az ideiglenes névjegyzékkel egyidejűleg közszemlére ki lesz téve azon egyéneknek jegyzéke is, a kik a folyó évre érvényes névjegyzékben befoglaltatnak és az idejű összeírásnál bármi okból kihagyattak.

— **Kaszinói közgyűlés.** A vámosmikolai és vidéki olvasóegylet e hó 5-én Plachy Gyula elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgya részleges tisztújítás volt. A közgyűlés az elnök megnyitása után, melyben szépen hangsúlyozta, hogy az olvasóegyletek hivatása az, hogy a legkülönbözőbb pártállású embereket szociális tekintetben egyesítse — a részleges tisztújítást következőleg ejtette meg: elnök: Plachy Gyula, igazgató: Markovich Jenő, jegyző: László Bertalan dr. ügyész: Nagy Áron dr. Választmányi tagok: Német Emil, Raksányi Géza és Schuszták Jakab.

— **Jó lány.** Háziasszony: A nagyságos ur panaszkodott maga ellen. . . — Szobalány: Látja nagysága, én sohasem mondom meg, ha a nagyságos ur nálam a nagyságára panaszkodik.

— **Reggel.** Adél az ágyban eltűnik: — Oh, az az arcátlan Tibor, nem is álmodja, hogy miket álmodtam vele!

— **Agyongázolt gyermek.** Április 28-án Hidvégén az országuton Koselya Sándor hidvégi lakos Mária nevű 3 éves kis unokáját Králik Lajos ipolyszécsénkei földbirtokos Belák Pál nevű kocsisa elgázolta. A kis teremtés szenvedett sérüléseibe aznap belehalt. Szalay Károly vizsgálóbíró a boncolást másnap eszközölte. A vizsgálat a vigyázatlan kocsis ellen folyik.

— **Nagyvárosi kép.** Dél van. Az utcák igen élénkek és a takarosán öltözött kis leányka alig képes magának utat törni a hullámzó emberáradatban. A fiatal teremtés halovány, hosszukás arca elárulja a nélkülözést, de egyuttal szive nagy bánatát is. Valjon érzi-e, hogy az, akit egykor szeretett és akit szive teljes melegével szeret még most is, nyomon követi? Lehangelve mérsékli lépteit a követő férfi. Az utóbbi hónapok eseményei jelennek meg a férfi lelki világában és hideg borzadály futja át egész valóját. De mindhiába, hisz nem szabad imádoztját feleségül vennie. Két koldus hogy kerülje ki a biztos nyomort! Most az Erzsébetköruttra fordult a leányka. Az 54. számú ház előtt Török A. és Tsa. bankháza kirkatában levő sorsolási jegyzéket nézi a leány. De ah mi történik? Szívéhez kap, ingadozik, egy hangos sikolt hallat és majdnem hanyatt esik, ha hű kisérője fol nem fogja. Az ájuldozó nőt beviszi Török üzletébe. Itt nemsokára magához tér a leányka megpillantja imádoztját és örömkialtással a

férfi nyakába borul és csak anynyit tudott mondani: „Oh Károly, most már házasodhatunk, mert megnyertem a főnyereményt!” És így is történt. A pénzt Török A. és Tsa. bankháza, mely előzékenységeről ismeretes, azonnal kifizette és hálátelt szívvel köszöntve a bankházat boldogan hagyta el a fiatal pár a szerencse tanyáját.

— **A „Zenélő Magyarország” zongora és zenemű folyóirat** május 1-sei 9-ik füzeté igen érdekes tartalommal jelent meg. A mindenütt kedvelt zeneműfolyóirat e száma tartalmazza a következő darabokat: I. Bogdán Istvántól „Nevet engem az én rózsám” magyar dal. II. Kárpáti Sándor „Ilonka” keringőjét. III. D'amant Leó „Ici pici aranyuci” vig dalát. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország”-nak. Évenként 24 füzet minden füzet 10—10 oldal hangjegy tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű ujdonságokból összeállítva 242 oldal tartalomért 12 korona, félévre 15 füzes 120 oldal tartalomért 6 korona és negyedévenként 6 füzetért 3 korona az ára. Előfizetheti az 1901. VIII. évfolyamra a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zenemű kiadóhivatalában Budapest, VI. Csengery u. 62/a honnan megismerésre mutatvány füzetet 60 fillér beküldése ellenében küldenek.

### KAVIÁR.

A leány költemény, az asszony regény, az anyós tragédia.

Van asszony aki kegyetlen, mint Herodiás; féjét venné annak a férfinak, kiknek szívét meg nem hódíthatá.

Mint gyöngy a csigának, mely azt magában rejt, egyetlen kincse és orvosolhatatlan baja egyszerűsággal; — ilyen sok női szívnek a szerelem.

A szerelem megfordított hidegletél: előbb forró, azután hideg.

Sok nő csak azért veti magát egy férfi karjaiba, hogy egy másikéba szabaduljon.

Minél magasabb a jéghegy, minél közelebb van a naphoz, a meleg forrásához; annál hidegebb. Így vannak a lelkek, akik minél több szeretettel vannak környezve, csak dnnál hidegebbekké válnak.

Hányan emelkedtek fel rongyokban az utca porából, hogy selyemben, bársonyban visszasülyedjenek oda.

Száz asszonynak könnyebb ellentállni mint egynek.

Mindenki annyi szerelmet kap osztályrésztül, amennyit megérdemel.

A szép asszony gyakorta féltékeny a szellemes asszonyra: a híres asszonyok sokszor komornáikra

### Ipolysági piaci árak.

(1901. május hó 7-én.)

Buza mm.	kor.	14:00—14:20
Rozs		14:30—14:60
Arpa		13:00—13:20
Zab		14:00—14:00
Burgonya		4:00—4:00
Széna		6:00—6:00
Szalma		00:00—00:00
Kukorica		13:00—13:00
Bükköny		18:00—18:00

## HIRDETÉSEK.

Hontvármegye és Selmec-Bélabánya sz. kir. város főispánjától.

291.  
901. szám.

### Pályázati hirdetemény.

Korpona rend. tanácsu város rendőrkapitányi állása megüresedvén, felhivom pályázni kívánókat, hogy okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi május hó 20-ig nyújtsák be.

A rendőrkapitányi állás javadalma: 1900 korona fizetés, 300 korona lakpénz és 30 köbméter tűzifa illetmény.

Ipolyság, 1901. április 16-án.

Lits Gyula s. k.  
főispán.



### Fényképész műtermem

**már csak 4 hétig**

lesz nyitva Ipolyságon, ezért kérem a t. közönséget, a ki jó fényképet akar, sziveskedjék hozzám fordulni.

Tisztelettel

Gutkai József  
fényképész.



### Képes

## levelező lapok

a legnagyobb választékban,

leszállított árban

kaphatók

Neumann papirkereskedésében  
Ipolyságon.

**Ujdonságok naponta.**



1954. 1901. számhoz.

**Hirdetmény.**

A X-ik számú utasított uti bizottsága folyó hó 15-én kelt elhatározásával az alsó-zsember-disznói vicinális közút 4 km. szakaszán levő Szikince pataki hid helyreállítását 6479 korona összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az **1901 évi május hó 30-ik napjának d. e. 10 órájára** alólírott főszolgabíró helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatokat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz esatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a báti szolgabírói hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Bát, 1901. április hó 21-én.

**Nándory**

h. főszolgabíró.

2988. 1900. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A v.-mikolai kir. járásbíró mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zelenaj János végrehajthatónak — Svecz Márton és Svecz Verona vjhajtást szenvedő elleni 180 korona per és 16 kor 30 fillér végr. költség iránti vjhajtási ügyében a v.-mikolai kir. járásbíró területén lévő Mária-Nosztra község határában fekvő, mária-nosztrai 102. szíjkyben Svecz Márton, Svecz Verona végrehajtást szenvedők és Özv. Svecz szül. Marczik Katalin, Svecz János és Svecz Imre közös egyenlő arányban tulajdonosok tulajdonát bejegyzet I. 3-5 sor. 215. 297. 350. hrsz. 35 népsorsz. a ház, udvar és kert, egy tó kert és egy tó Szántóra 903 korona, a † 1. sor. 943. hrsz. „Stare kopanice” szántóra 19 korona. a † 2. sor. 1216. hrsz. „Stare vinice” présházra 100 korona † 3. sor 1249. „Stare vinice” szőlőre 20 korona, a † 4. sor. 1382. hrsz. „Nove vinice” Meladski” szőlőre 34 korona. a † 5. sor. 1481. hrsz. „Cerini” szántóra 49 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1901. évi május hó 28-ik napjának délelőtti 10 órakor** Mária-Nosztra község bíró házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 90 kor 30 fill. 1 kor 90 fillér, 10 korona, 2 korona, 3 korona 40 fillér, és 4 korona 90 fillér készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikü-

dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbróság mint tkvi hatóság.

V.-Mikolán, 1900. november hó 3.

**Markovich**

kir. jbró.

3019. 1900. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A vámosmikolai kir. járásbíró mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár mint végrehajthatónak — Hampel Gyula végrehajtást szenvedő elleni 215 korona tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a vámos-mikolai kir. járásbíró területén lévő Szob község határában fekvő a szobi 310 szíjkyben Hampel Gyula végrehajtást szenvedő tulajdonát bejegyzet I. 1. sor. 268. hrsz. 72 népsorsz. Zselléházra 2000 koronában ezenel megállapított kiki-

áltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1901. évi május 31-ik napjának délelőtti 10 órakor** Szob község bíró házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 200 koronát készpénzben, vagy az 1881. 60 t. c. 24. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

Vámos-Mikolán, 1900 november hó 5.

**Markovich**

kir. jbró.

**Jobb és megbízhatóbb gazdasági- és kert-magvak**

nem léteznek, mint a minőket 27 év óta szállít

**MAUTHNER ÖDÖN**

es. és kir. udvari magkereskedése

**Budapest.**

Irodák és raktárak:

**VII. Rottenbiller-utca 33.**  
(Közuti villamos megállóhelye.)

Elárúsító helyiségek:

**VI. Andrassy-ut 23.**  
(A magy. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzék két kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

9-10

**PSERHOFER J. vértisztító labdaccai**

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s keves azon család, a hol ez a paratlan házigyógyszer hiányzik.

E labdacokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májtájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacok nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacból áll 21 kr. — 1 tekerés, mely 6 doboz 1 fnt 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekerés 1 fnt 25kr. — 2 tekerés 2 fnt 30 kr. — 3 tekerés 3 fnt 35 kr. — 10 tekerés 9 fnt 20 kr.

→ Használati utasítás mellékelve. ←

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

**PSERHOFER J. gyógyszerháza**  
**Bécs. I. Singerstrasse 15.**

Elterjedtségüknek fogva e labdacok a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozaiknak fedelén piros színben „PSERHOFER” kézírása látható.

5-7

## Párkányban:

(Esztergom megye) a legnagyobb forgalmu téren egy hentes és mézszáros üzletnek nagyon megfelelő helység, esetleg koremaizlettel egybekötve, a mely jelenleg is vezetetik jó kifőző konyhával, a hol az ur és munkásosztály étkezik betegség miatt azonnal átadó, még pedig előbeni saját kezére, utóbbi pedig leszámolásra, melyhez mindössze ötszáz forint pénz szükségeltetik, bővebb felvilágosítás **Steiner Mór** tulajdonosnál kapható.

## Fürdő-eladási hirdetmény.

Hontvármegyében fekvő Szalatnya községben a Ferdinand Szász Coburg Gothai Hercegi hitbizomány tulajdonához tartozó

## „szalatnyai fürdő“

hozzátartozó épületekkel u. m. fogadó, vendégszobák, bér-lőlakással, fürdő, istálló és gazdasági épületekkel az élénk forgalmu savanyuviz forrással a hitellekkönyv szerint mintegy 6734 □-öl terjedelmű parkkal eladóvá tétetvén, venni szándékozók felhivatnak írásbeli zárt ajánlataikat f. év május hó 25-ig alulirotnak beküldeni

A fürdő jelenleg bérben van s augusztus 1-től vehető birtokba.

Kelt Nagyróceén (Gömör m) 1901. ápr. 20.

**Mihalik Dezső**  
urad. ügyész.

3-3

## 1.000.000 korona

esetleg a legnagyobb nyeremény ! !

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsoltatnak.  
**JEGYZÉKE** az  
50,000 nyereménynek.  
Legn. nyeremény a legszerencsésebb esetben  
**1.000,000 korona.**

		Korona
Készpénzben fizetendő	1 jutalom	600000
	1 nyer. á	400000
	1 „ „	200000
	2 „ „	100000
	1 „ „	90000
	1 „ „	80000
	1 „ „	70000
	2 „ „	60000
	1 „ „	40000
	5 „ „	30000
	1 „ „	25000
	2 „ „	20000
	3 „ „	15000
	31 „ „	10000
	67 „ „	5000
	3 „ „	3000
	432 „ „	2000
763 „ „	1000	
1238 „ „	500	
90 „ „	300	
31700 „ „	200	
3900 „ „	170	
4900 „ „	130	
50 „ „	100	
3900 „ „	80	
2900 „ „	40	
<b>50,000</b> nyer. és jut. összegben		<b>13.160,000</b>

## Kiváló szerencse TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrebecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

**100,000 sorsjegy 50,000**

**PÉNZNYEREMÉNYVEL** sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160.000 koronát**, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betéjei a következők:

egy nyolcad ( $\frac{1}{8}$ ) trt — 75 vagyis 1.50 kor.  
egy negyed ( $\frac{1}{4}$ ) „ 1.50 „ 3.— „  
egy fél ( $\frac{1}{2}$ ) „ 3.— „ 6.— „  
egy egész ( $\frac{1}{1}$ ) „ 6.— „ 12.— „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, tekintettel arra, hogy a nyereményhúások már május 10 22 és 23-án lesznek, azonnal, de legkésőbb

**f. év május hó 22-ig**

bizalommal hozzánk küldeni.

## Török A. és Tsa.

BANK HÁZ

**Budapest,**

Hazánk legnagyobb detail osztály-sorsjáték üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:

1. V., Váci-körut 4 a.
2. Múzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó.

**TÖRÖK A. és TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget.....kor. összegben { utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén.) } A nemtetsző törlendő.

Postos cím

Az egyesült pokrócgyárak maradékraktárának fél áron való eladására nyertem megbízást.

Azért ajánlok téli lópokrócat

Ezen vastag és elpusztíthatatlan t a k a r ó k kitűnő minőségűek, meleg, gyapjasak és puhák, színes szegélyvel, ágytakaróknak is használhatók, és a mellett rendkívül olcsók. Szürke gyapju téli lópokrócat A. minőség 170, 130 hosszúságú nagyság 4 K. B. minőség 5 K. C. minőség 200, 150 nagyság double gyapju arasági és fiakertakaró 150, 200 nagyság, legfinomabb minőség, darabonként 7.50 K. Pontos szétküldés utánvétellel. Vissza nem felelőért a pénz kívánatra visszatartatik. 10-10

Cím: Abth. IX. M. Rundbakin  
Wien. IX. Berggasse 3.

Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevélpapír

„Adria”

HAZAI GYÁRTMANY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel

A parisi kiállítás az „Arany érem”-mel kitüntetve.

KÉSZITTE:

Csász. és kir. udvari szállító

**RIGLER JÓZSEF EDE**

PAPIRNEMÜGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

**BUDAPESTEN.**

Kapható Neumann Jakab és Kanyó Antalnál.